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UNIVERSIDAD NACIONAL de CUYO

FACULTAD de ODONTOLOGIA
CURSO de ODONTOLOGIA en PACIENTES ESPECIALES 

JUJUY/Noviembre de 2010


Se realizó la Jornada "Odontología Conservadora, Preventiva y Temprana para pacientes especiales y sus familias" en San Salvador de Jujuy los días 11 y 12 de Noviembre del corriente
En el Salón Auditórium del Ministerio de Salud  de la provincia de Jujuy se desarrolló una jornada sobre “Odontología Conservadora, Preventiva y Temprana para pacientes especiales y sus familias” destinada a odontólogos, asistentes dentales, padres, docentes y personal de salud involucrados en la atención de pacientes especiales, con el objeto de capacitar en la temática e implementar acciones conjuntas a favor de la salud bucal.
La apertura de la Jornada fue encabezada por el Ministro de Salud de la Provincia  doctor Víctor Urbani, quien señaló que la actividad es inédita en Jujuy y agradeció a todos los presentes por la activa participación a esta iniciativa llevada adelante por el Programa Federal de Salud – Jujuy (PRO-FE-JU).
El Ministro Urbani agradeció a los dictantes de nuestra Universidad y Facultad su presencia su presencia y destacó la importancia que persigue esta capacitación con el fin de que todos los componentes comprometidos en la atención, contención, educación, rehabilitación, en pacientes especiales puedan compartir e implementar acciones conjuntas en beneficio de la salud bucal.
Por su parte la Profesora de la Facultad de Odontología de la Universidad Nacional de Cuyo Dra. Patricia DI NASSO (Profesora Titular de la Cátedra Atención Odontológica del Paciente Discapacitado), resaltó que durante esta jornada se desarrollaron temas importantes como el rol de la familia, recursos y estrategias de abordaje según el tipo de discapacidad, alternativas de atención, el rol del personal de salud, conciencia preventiva y conservadora y como generar espacios de comunicación interdisciplinaria. Por otra parte también realizaron sus aportes los Dres. Walter LOPRESTI y Lucía MESA.  Como iniciativa y por primera vez, el equipo estuvo compuesto por la Asistente dental  Srta. Natalia TUMBARELLO que disertó acerca de la importancia de su rol en la atención de estos pacientes. 
Finalmente la doctora Di Nasso agradeció el apoyo brindado por el Ministerio de Salud y el Departamento Provincial de Odontología a cargo del doctor Hugo Juárez, quienes ayudaron a que esta capacitación sea posible en la Provincia de Jujuy siguiendo la Política de Salud trazada desde este Ministerio en pos de la capacitación constante de los profesionales, para lograr mejorar la atención a pacientes especiales.

Los más de 300 inscriptos representan un interés importante en la temática y comprometen a los distintos actores sociales en implementar acciones para mejorar la calidad de vida de personas con discapacidad desde la salud bucal.
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   Acto de Clausura
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Con la presencia de un grupo de Niños con capacidades especiales bailando danzas folklóricas

Acto Inaugural del Curso con la presencia del Sr. Ministro de Salud de Jujuy Dr. Victor URBANI y las coordinadoras Dras. Carolina JEREZ y Claudia TEJERINA





De Izq. a Der. Dr. Walter LOPRESTI (dictante), Dra. Carolina JEREZ (Coordinadora), Dra. Patricia DI NASSO, Dra. Lucía MESA (Dictantes), Dra. Claudia TEJERÍAN (Coordinadora), Asist. Dental Natalia TUMBARELLO (Dictante)











