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CONVOCATORIA PARA GRADUADOS

AYUDA ECONOMICA a graduados Odontólogos  de la Facultad de Odontología de la Universidad Nacional de Cuyo  que realicen posgrados y/o carreras en nuestra unidad académica. Durante el ciclo lectivo 2015. 
Se pretende promover  la participación de graduados  de la de FO- UNCuyo en  la realización de actividades académicas científicas. Apoyando de esta manera la formación y capacitación permanente.
Se otorgaran 2 incentivos por mes, recibirán una suma de dinero en carácter no remunerativo en calidad de beca estímulo de un monto total de 1000 pesos, por única vez. Contra presentación de factura. 
Se seleccionarán entre los postulantes a 10 graduados, conforme al Reglamento de becas para graduados aprobado por el Consejo Directivo de la Facultad. Las becas se otorgaran, a graduados odontólogos jóvenes  de menos de 5 años de recibidos y/o docentes adscriptos (AD-Honorem).
Las postulaciones serán recibidas por la Sra. Miriam Vargas del 10 al 14 de agosto de 2015, en horario de 8 a 13 horas, en el segundo piso del Edificio de Clínica. TEL- 4135000 interno 3064.
Cada graduado deberá presentar:

Una nota dirigida a la Secretaria de Graduados solicitando la beca.

La ficha de inscripción correspondiente como anexo de su nota.

Curriculum vitae.

Curso y/o carrera a la que asiste.
 Los graduados postulantes deberán asistir a una entrevista con la comisión de evaluación de becas para graduados, que se le informará en el momento de la inscripción. 

 En caso de conflicto, la Comisión de selección resolverá oportunamente. Su decisión será inapelable. 
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