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El yeso, dihidrato o sulfato de calcio dihidratado, es un mineral cerámico presente en la naturaleza en forma muy abundante. Tiene estructura cristalina (cristales de forma monoclínicas). 

Entre sus propiedades se destaca la baja dureza, ya que fácilmente puede ser marcada una indentación en su superficie (2 en la escala Mohs de dureza).

Para ser usado como material odontológico debe ser convenientemente tratado para lograr la pérdida de medio mol de agua y se transforma en hemihidrato, sulfato de calcio hemihidratado o escayola.

De cuerdo al tratamiento que se le realice para lograr ese hemihidrato, se obtendrán productos de distintas diferentes propiedades, que servirán para diferentes aplicaciones odontológicas.
Por tal motivo existen normas ISO que expresan claramente los tipos de yesos existentes que se aplican en Odontología.

Clasificación según norma ISO 6873/1998:
En Esta clasificación, se encuentra 5 (cinco) tipos de yesos, que se describen a continuación:

· Tipo I: Yeso para impresiones.
· Tipo II: Yeso París.

· Tipo III: Yeso piedra.

· Tipo IV: Yeso piedra mejorado o densita (Alta resistencia y baja expansión).

· Tipo V: Yeso piedra mejorado o densita (Alta resistencia y alta expansión).

A continuación describiremos cada uno de ellos:

Yeso tipo I o yeso para impresiones:
Está compuesto por un hemihidrato ( con cristales alargados y muy irregulares. Posee además aceleradores de fraguado, reguladores de la expansión y saponificantes, debido a que un material diseñado para la toma de impresiones, necesita endurecer rápidamente, tener un sabor agradable y por sobretodo muy buena estabilidad dimensional (si bien en la actualidad ya no se utiliza como material de impresiones).

Su resistencia compresiva  es entre 4 y 8 Mpa. Su baja resistencia permite la fractura del material cuando se traba en sitios retentivos de la cavidad bucal.

La capacidad de copia es de 75(m.
Tiempo de fraguado: 2 a 3minutos.

Expansión: 0,15%

Es un yeso muy útil para realizar el montaje de modelos en un simulador o articulador con la finalidad de confeccionar algún trabajo protético o hacer un encerado de diagnóstico, debido a que su estabilidad dimensional asegura que el traslado de los registros interoclusales de la boca del paciente al articulador, se mantengan sin cambios durante el proceso de fraguado del yeso.
Yeso tipo II, yeso París o yeso taller:
También está compuesto por un hemihidrato ( irregular y poroso. Tiene una expansión de fraguado de hasta el 0,30% y baja resistencia a la compresión (9 MPa).
Su relación agua/polvo es alta (0,45), debido a que sus cristales irregulares necesitan mucho agua, generando una estructura final muy porosa y de baja resistencia.

Es el yeso de peor calidad para usos odontológicos y casi no se justifica su empleo en la odontología actual, ya que sólo puede ser usado durante el proceso enmuflado de prótesis removibles para que posteriormente se pueda obtener una estructura de resina acrílica (aunque para las técnicas de manejo del acrílico modernas se necesitan yesos con mayor resistencia para este fin como el yeso piedra).

Es el yeso con mayor cambio dimensional (3 veces más que las densitas, el doble que el yeso para impresiones y el 50% más que el yeso piedra).
Yeso tipo III o yeso tipo piedra:
La obtención del hemihidrato en autoclave, permite la formación de cristales menos irregulares y porosos (hemihidrato (), el cual necesita menos agua, mejorado de ese modo las propiedades mecánicas.

Expansión de fraguado: 0,20%.

Resistencia a la compresión: 20 MPa.

Es un buen material para la realización de modelos de estudio y para la construcción de prótesis removible.

Relación agua/polvo: 0.25 – 0,35.

Tiempo de fraguado: 12 a 15 minutos.

Capacidad de copiado: 50 (m.

Tiempo para retirar el modelo de la impresión: 30 – 40 minutos, que es cuando el material obtiene la resistencia adecuada y no se rompa al ser retirado.

Yeso tipo IV o yeso piedra mejorado o yeso densita:
Durante el proceso de fabricación de este material, al tratamiento en autoclave se le suma el agregado de sales, que permite la obtención de un cristal regular y denso, que necesita menos agua, acercándose a la proporción estequiométricamente ideal (la cual es de 0,19). Nos referimos hemihidrato ( mejorado.
Relación agua/polvo: 0.20 – 0.24.

Resistencia compresiva: 35 MPa.

Expansión: 0,10%.

Capacidad de copiado: 50 (m.
Es el material ideal para trabajar en la construcción de prótesis fija.

Yeso tipo V, yeso piedra mejorado o densita de alta expansión:

Difiere del yeso tipo IV en que posee mayor expansión de fraguado (0.16 – 0,30), lo que se logra a partir de cristales muy parecidos a los de Tipo IV, pero que se saturan con una relación agua/polvo aún menor. Su empleo se ve limitado a la construcción de prótesis fija en la que se utilizan aleaciones no nobles y que poseen un alto coeficiente de contracción de colado (Interviene en la obtención de un colado compensado en esos casos).

Capacidad de copiado: 50 (m.

Resistencia compresiva: 35 MPa.

Indicaciones:
Podemos resumir las indicaciones de los diferentes tipos de yeso de la siguiente manera:

Para impresiones: Yeso Tipo I.

Para modelos: Yeso Tipo III Tipo IV y Tipo V.

Para montaje en articulador: Yeso Tipo I y Tipo IV.

Para enmuflar prótesis removible: Yeso Tipo II y Tipo III.

Algunas consideraciones: 
Es importante remarcar algunas consideraciones para la manipulación de este material. La primera es con respecto al respeto de la relación agua/polvo, ya que un exceso de agua produce un yeso de menor resistencia. Esto que aparentemente no es importante se nota sobretodo en el Yeso Densita, ya que un exceso de agua puede transformarlo en el peor yeso taller.
El tiempo de mezcla es también importante, ya que aumentando o disminuyendo el mismo, se reduce la resistencia del material fraguado. Un tiempo de mezcla insuficiente hace que la masa no sea homogénea y que el agua no humecte bien las partículas de polvo, por lo que la estructura cristalina que se forma no tiene cohesión. Por el otro lado, una mezcla prolongada hace que se rompan los cristales ya formados, dando lugar a una estructura más débil.
El vibrado correcto, no sólo ayuda a que el yeso moje adecuadamente la superficie de la impresión y con ello copiar bien la superficie impresionada. También ayuda a eliminar las burbujas de la masa y que la misma sea menos porosa y más resistente.
Estas consideraciones deben ser tenidas muy en cuenta, ya que errores en la técnica de manipulación de este material como también en la de los materiales de impresión, generan errores, que sumados a los cambios dimensionales del resto de los materiales utilizados para la construcción de una prótesis fija o removible, ocasionan que esos errores se multipliquen, dando como resultado una prótesis que no adapta correctamente en la boca del paciente.
Bibliografía:
1) Macchi, Ricardo L: “Materiales Dentales”. Cuarta Edición. Editorial Médica Panamericana S.A., Buenos Aires, 2007.
2) Barreiro, Marta; Álvarez Cantoni, Héctor: “Colección Fundamentos, técnicas y clínica en Rehabilitación Bucal”. Tomo 2: Prótesis total removible. Capítulo 11: Materiales Dentales y Prótesis Parcial Removible. Editorial Hacheace, Buenos Aires 2002.
3) Vega del Barrio, José M: “Materiales en Odontología. Fundamentos biológicos, cínicos, biofísicos y físico – químicos.”Ediciones Avances. Madrid 1996.

ESTE MATERIAL ES UN COMPLEMENTO DEL LIBRO DE CABECERA QUE UTILIZAMOS EN LA CATEDRA DE BIOMATERIALES DENTALES Y BAJO NINGÚN CONCEPTO REEMPLAZA A ÉL NI A LA BIBLIOGRAFÍA SUGERIDA EN PROGRAMA ANALÍTICO.

