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Consideraciones para completar el formulario online. 

Formulario para presentación solicitudes de Becas de Promoción a la Investigación 2015-2016
· Ingresar al link: http://www.uncu.edu.ar/becas-investigacion/
· Para ingresar al sistema primero debe “registrar nuevo usuario”. Se le solicitará una dirección de correo electrónico válida y una clave (mínimo 4 caracteres y máximo 20). Una vez creado el usuario, podrá acceder al sistema para cargar su solicitud.

· La primera vez que acceda, deberá completar los datos personales que se solicitan. Estos datos son necesarios para poder continuar y se podrán modificar posteriormente en caso de ser necesario.
Al cargar los datos tener en cuenta:

· El campo Apellido debe ir en letras mayúsculas (ej.: VILLANUEVA)

· El campo Nombre debe ir con la inicial en mayúscula (ej.: Marcos)

· El campo Fecha de nacimiento debe ir con el formato AAAA-MM-DD, donde AAAA se refiere al año de nacimiento, MM al mes y DD al día (ej.: 1988-11-21)

· El campo número de documento no debe llevar puntos (ej.: 12365898)
· El Campo Cuil debe ir con guiones
· El sistema habilitará las solicitudes por categoría de acuerdo a la fecha de nacimiento. Para ingresar al formulario correspondiente debe: 1- Seleccionar la opción “Nueva Solicitud de Beca”, esto generará una nueva solicitud, y 2- Ingresar a solicitudes abiertas para comenzar la carga del formulario.

· A continuación se presentará un resumen de la solicitud en cuestión, donde tendrá discriminado por ítems, cada sección del formulario. En la parte superior del resumen aparece el estado de la solicitud y numero.
· Deberá completar cada ítem por separado y guardar la información con la opción “Aceptar”.
· El/los campo/s en el/los cual/es el postulante no posea información para cargar, deberá completarlo/s con la frase “No posee” y si es numérico completar con el número cero (0).

· El sistema le informará debidamente si ha dejado algún campo en blanco o si el dato ingresado no es válido.
· Mientras carga los datos de cada ítem de la solicitud, podrá previsualizar lo cargado hasta el momento seleccionando Ver Resumen de la Solicitud, que se encuentra en la parte superior derecha del resumen de cada solicitud.
· Al modificar o completar algún ítem, el sistema lo redireccionará a la pantalla donde figura el listado de solicitudes realizadas. Para continuar con otro ítem, deberá volver a elegir la solicitud en la que estaba trabajando; esto lo llevará nuevamente al resumen de la misma.

· En la parte inferior del resumen de la solicitud, figurará el siguiente mensaje: “Aún debe completar datos antes de que la solicitud pueda ser enviada.” Esto significa que aún debe completar, por lo menos, algún ítem obligatorio del formulario. Una vez que todos los ítems obligatorios estén completos, podrá seleccionar la opción “Confirmar Solicitud”.

· Cuando una solicitud es confirmada, figurará en la tabla denominada “Solicitudes Enviadas”, en el menú inicial. Desde allí, Usted podrá ver el resumen de la solicitud en cuestión. Una vez confirmado el envío de la solicitud, no podrá realizar cambios a la información cargada.
· Para imprimir debe seleccionar la solicitud enviada y al abrirse la siguiente pantalla aparecerá en la parte superior la opción “Imprimir”. Podrá visualizar la carátula del formulario, el estado de solicitud y el resúmen de la solicitud con el número asignado por el sistema. 
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