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Se realizó el III CURSO INTERNACIONAL Y II JORNADA NACIONAL DE TRATAMIENTO ODONTOLOGICO PARA PACIENTES CON HABILIDADES DIFERENTES en Lima, Perú los días 6,7 y 8 de octubre del corriente, a cargo de la Prof. Dra Aida Sabbagh de Brasil y del Prof. Odont. Walter Lopresti de Argentina.
En el Salón Auditórium de la municipalidad de la ciudad de  Miraflores en Lima, Perú, se desarrolló el III CURSO INTERNACIONAL Y II JORNADA NACIONAL DE TRATAMIENTO ODONTOLOGICO PARA PACIENTES CON HABILIDADES DIFERENTES destinado  a odontólogos, asistentes dentales, padres, docentes y personal de salud involucrados en la atención de pacientes especiales, con el objeto de capacitar en la temática e implementar acciones conjuntas a favor de la salud bucal.
La apertura de la Jornada fue encabezada por la  presidente de la Asociación Sociedad Peruana de Odontoestomatología de Pacientes Especiales (ASPODES) Dra. Edith Falconí Salazar y el Dr. Oswaldo Cava Arangoitia, presidente del evento, quien señaló que la actividad es importante para la capacitación de los odontólogos limeños en el área de la discapacidad y agradeció a todos los presentes por la activa participación a esta iniciativa llevada adelante por la ASPODES.
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Falconí agradeció a los dictantes de nuestra Universidad y Facultad su presencia destacando que la capacitación a nivel no odontológico de todos los integrantes que intervienen en la discapacidad es de suma importancia para mejorar la calidad de vida de lo0s mismos.

 En cuanto al contenido del curso dictado por el Dr. Lopresti, se centro en el abordaje de temas  como alternativas de atención y rehabilitación, el rol del personal de salud, conciencia preventiva y conservadora, lugar que ocupa la familia en el tratamiento, recursos y estrategias de abordaje según el tipo de discapacidad.

La Concurrencia fue masiva con más de 250 inscriptos que demostraron gran interés en el tema y un importante compromiso social. 


Acto Inaugural del Curso con la presencia de la Dra Edith Falconi y el Dr.Oaswaldo Cava





Dr. Walter LOPRESTI (dictante, Argentina), Dra. Aida SABBAGH (dictante, Brasil)
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