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UNIVERSIDAD NACIONAL de CUYO

     FACULTAD de ODONTOLOGIA

VISITA de MALASIA/2009
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Estadía de los siguientes Profesionales procedentes de Kuala Lumpur, Malasia.
· BDS, MDS  NORAINI NUN NAHAR BINTI YUNUS
· BDS, MSc. GANASALINGAM SOCKALINGAM

· Senior Dental Technologist   BADRULHISAM SURADI
· Dental Nurse NORIZAN AHMAD
 El referido Equipo Profesional arribó a Mendoza el 9 de Agosto, con los cuales contactamos para  planificar las actividades a realizar de forma intensiva.
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El día lunes 10, se efectuaron los saludos protocolares con las Autoridades presentes.
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Posteriormente, se recorrió la Facultad y luego se iniciaron actividades clínicas en el Centro de Atención Odontológica al Discapacitado. Dado que se trataba de un día Lunes, las demostraciones asistenciales fueron con pacientes bebés y hasta 6 años, con discapacidad a través de la Cámara Gesell. En algunos casos de interés y con el consentimiento de los padres se realizaron observaciones directas.
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Además se realizó un taller con exposiciones acerca de los elementos de estimulación temprana que utilizamos con nuestros niños. Posteriormente, concurrimos a la clínica ya que se iniciaba el semestre asistencial de nuestra asignatura con los estudiantes. 
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Durante dos horas, nuestros alumnos, expusieron brevemente la problemática de los pacientes que atienden, se interesaron por los protocolos clínicos que utilizamos e intercambiaron opiniones en las cuales, los docentes de la cátedra no intervinimos pero sí presenciamos con orgullo.

El día Martes 11 y aprovechando la presencia del Sr. Decano de nuestra Facultad, los visitantes presentaron sus respetos y le obsequiaron un “Libro” en un clima muy emotivo y cálido.
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Posteriormente, a través de una demostración se expusieron las estrategias facilitadoras de la atención del paciente con discapacidad, nuestra filosofía, y las líneas de investigación en las que actualmente estamos trabajando como son: los medios alternativos de comunicación y las innovaciones didácticas en educación para la salud bucal en la diversidad, entre otras.

Luego, en el Aula Magna de nuestra Facultad se realizaron exposiciones donde pudimos apreciar la mirada de la Salud Pública desde Malasia y por otra parte exponer casos clínicos y nuestro trabajo en atención temprana.

Para terminar, deseamos manifestar que creemos que para ellos como para nosotros resultó una experiencia altamente valiosa.
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