Sr.a/ Delegado/a:

La Secretaría de Ciencia, Técnica y Posgrado (SeCTyP) informa que en el marco del “Plan de Fortalecimiento de la Investigación Científica, el Desarrollo Tecnológico y la Innovación en las Universidades Nacionales” (Ac. Pl. Nº 676/08 687/09), el Consejo Interuniversitario Nacional (CIN) financiará Becas de Estímulo a las Vocaciones Científicas para estudiantes universitarios de grado que deseen iniciar su formación en investigación, en el marco de proyectos acreditados que se desarrollen en el ámbito de las Universidades Nacionales y cuenten con financiamiento, en disciplinas Científicas, Humanísticas, Tecnológicas o Artísticas.
La convocatoria estará abierta desde el 6 de mayo hasta el 3 de junio de 2011.
El CIN, a propuesta de la Comisión de Ciencia, Técnica y Arte, designará una Comisión Evaluadora Multidisciplinaria por Regional, la que se encargará del análisis de las presentaciones y la elaboración del orden de méritos, en base a la cual el CIN dictará la correspondiente Resolución de otorgamiento.
Destinatarios
Se podrán postular a Becas estudiantes avanzados de una Universidad Nacional, que no superen los 28 años de edad al 31 de diciembre del año de la convocatoria (inclusive), con un promedio de al menos seis (6) puntos (incluidos aplazos).
Se considera estudiante avanzado a aquel alumno que haya aprobado como mínimo el 50% de las materias del plan de estudio de la carrera que cursa, al momento del cierre de inscripción del concurso de beca. Aquellos postulantes que no alcancen el porcentaje establecido al cierre de la inscripción y adeuden hasta tres (3) materias para alcanzarlo, igualmente podrán inscribirse, y en caso de ser beneficiarios de una beca deberán acreditar haber aprobado dicho porcentaje, con el promedio exigido, antes de la fecha estipulada para el comienzo de la misma.
Los trabajos realizados durante el desarrollo de la beca podrán utilizarse en la elaboración de una tesis de grado.
Características de las Becas
La carga horaria del becario es de doce (12) horas semanales y su dedicación sólo es compatible con un cargo docente con dedicación simple en la misma Universidad y los beneficios que perciba el becario en carácter de “ayuda económica” (becas de ayuda económica, de comedor o apuntes, entre otros).
Las becas tendrán una duración de doce (12) meses. Un alumno sólo podrá resultar beneficiado con dos períodos en esta categoría. Quienes hayan obtenido una beca, para presentarse a una nueva convocatoria deberán adjuntar un informe de avance del primer período, el que deberá contar con evaluación favorable de la Comisión correspondiente, además de la comprobación de que su rendimiento académico no ha disminuido. El alumno que termine su carrera durante el beneficio de una beca de grado, podrá continuar hasta la finalización de la misma.
Inscripción
Los aspirantes deberán completar y presentar hasta el viernes 3 de junio a las 12:00 hs. en la SeCTyP, los formularios elaborados ad hoc, conjuntamente con el Plan de Trabajo, constancia de acreditación del Proyecto en el que se inserta (con sede en la Universidad en la que el alumno desarrolla sus estudios), el aval de sus directores y de la autoridad de la Unidad Académica en la que se llevará a cabo la investigación.
El día de cierre de la inscripción se labrarán actas en las que deberán constar todos los inscriptos en el concurso. No se aceptarán inscripciones fuera de plazo y/o forma.
Por convocatoria los candidatos podrán realizar sólo una presentación y no se admitirán más de 1 becario por Director o Codirector.
Informes
Los interesados en conocer mayores alcances de esta convocatoria podrán consultar al 4494127 o por correo electrónico a vrofrias@uncu.edu.ar (Colocar en el Asunto del correo “Becas de estímulo a las vocaciones científicas”.
En la página web de la Universidad Nacional de Cuyo en Investigación: Convocatorias podrán acceder a las bases de la convocatoria, reglamento, formularios y Curriculum Vitae (DESCARGAS).


Sin otro particular, solicitando la difusión de la información,saludo a Usted cordialmente.
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