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                                                                                                                   MENDOZA,  30 de Noviembre de 2012.-
SEÑOR/A  RESPONSABLE DEL AREA

DE PERSONAL o RECURSOS  HUMANOS:
                                                         Nos dirigimos a usted a los efectos de informarle que de acuerdo a lo establecido en el Decreto Nacional Nº 1668/2012,  la Universidad Nacional de Cuyo, como organismo del Sector Público Nacional, será incorporado al Sistema Único de Asignaciones Familiares (SUAF).
                                                        Dicho  Sistema Único de Asignaciones Familiares (SUAF) consiste en el pago de  las asignaciones familiares  en forma directa a través de la ANSES (Administración Nacional de la Seguridad Social), mediante las cuentas sueldos de los empleados beneficiarios, por lo tanto esta Universidad dejará de liquidar las asignaciones familiares a su personal. 
                                                        La mencionada incorporación de la Universidad a este Sistema se hará efectiva a partir de la liquidación de los beneficios de Asignaciones Familiares correspondientes al mes devengado enero de 2013, los cuales serán  abonados  durante el mes de febrero del mismo año en las cuentas sueldo de los empleados.
                                                         Al respecto, y con el fin de poder formalizar la incorporación al SUAF, es requisito ineludible e indispensable  notificar a todos sus trabajadores, “tengan o no cargas de familia” de las normas del Régimen de Asignaciones Familiares mediante el Formulario PS 2.61  “Notificación del Régimen de Asignaciones Familiares – Sistema Único de Asignaciones Familiares” (que se adjunta en archivo y  puede imprimirse desde la página web www.anses.gob.ar - Formularios - Asignaciones Familiares, o en el link “Guía de Tramites” de la página web de la Universidad Nacional de Cuyo - http://www.uncu.edu.ar/guia_tramites)
                                                       En consecuencia, y a los efectos de que esta Universidad de cumplimiento a dicha obligación, y ANSeS proceda a liquidar las asignaciones a nuestro personal,  le solicitamos que antes del día miércoles  12 de diciembre de 2012, efectué la notificación antes mencionada al personal de su dependencia.    
                                                      Esta notificación deberá realizarse en DOS (2) ejemplares del formulario PS 2.61 con el siguiente destino:

1- Trabajador, como constancia y conocimiento del Régimen de Asignaciones Familiares vigente.
2- Unidad Académica, para archivo en los respectivos legajos personales,   custodia y eventual control por parte de ANSeS, AFIP y esta Dirección General.
                                                      El detalle con el personal que ha sido notificado, deberá ser remitido  a la Dirección General de Personal antes de la fecha fijada en el párrafo anterior, con la correspondiente nota de elevación, la misma debe ser rubricada por el responsable del área de personal y la máxima autoridad de esa Unidad Académica. Además, el detalle del personal de esa dependencia, será consignado en riguroso orden alfabético, con el respectivo número de  documento de identidad y  de legajo personal.  

                                                     La recepción de la documentación mencionada, y las consultas al respecto podrán efectuarse con la Cont. Anabel DIAZ o Srta. Andrea IBAÑEZ (internos 3129 y 4194)



                            Sin otro particular, saludo a usted con atenta consideración.

                              Cont. Mario Guillermo FUNES                                                                                                       Mgter. Claudia Susana CABUT                                       

                               Director General de Personal                                                                                               Coordinadora de Gestión Administrativa                                                     
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