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MENDOZA, 01 de Julio de 2011.-

Ref: Relevamiento de docentes que posean Títulos de Posgrado    

       de Especialización.-

       Circular con plazo de entrega de información.-

SEÑOR/A

……………..:

                                                 Nos dirigimos a Uds. con referencia al “Relevamiento sobre la cantidad de docentes que acreditan la obtención de Títulos de Posgrado de Especialización”.

                                                 Es importante destacar, que el mencionado relevamiento servirá para que esta Universidad obtenga el financiamiento necesario para el  futuro pago del  adicional respectivo.

                                                Al respecto,  le informamos que de acuerdo al  “Instructivo para el Relevamiento de Docentes de las Universidades Nacionales con Título de Especialización”,  que se remitiera a esta Universidad por parte de la Dirección Nacional de Presupuesto e Información de la Secretaría de Políticas Universitarias del Ministerio de Educación de la Nación, el personal a relevar y los requisitos a cumplir son:

1.- Personal a relevar


El relevamiento abarca al personal de las Universidades Nacionales que revisten en cargos del escalafón docente, en los niveles de enseñanza universitario y preuniversitario.

2.- Requisitos a cumplir para relevar a un docente

a) En el caso de tratarse de un título nacional: 

a) 1) Criterio general


Serán considerados válidos los títulos cuyas carreras de especialización se encuentren acreditadas por la Comisión Nacional de Evaluación y Acreditación Universitaria (CONEAU) y cuenten con reconocimiento oficial y consiguiente validez nacional en los términos del art. 41 de la Ley Nº 24521. En estos casos deberán completarse los campos 9 y 10 del archivo Estudios.txt, además de los indicados como obligatorios.

a) 2) Casos particulares

a) 2) 1) Diplomas cuya fecha de expedición sea anterior al 31 de diciembre de 2001, y cuyas carreras no se encuentren acreditadas por la CONEAU. 


Serán considerados válidos los diplomas cuyas carreras cuenten con reconocimiento oficial (Resolución Ministerial de fecha anterior a la Ley Nº 24521), o Resolución del Consejo Superior, Directivo o Académico que crea dicha carrera de posgrado. En estos casos deberán completar en el campo 10 del archivo Estudios.txt el número de resolución respectiva.

a) 2) 2) Diplomas cuya fecha de expedición sea posterior al 31 de diciembre de 2001, y cuyas carreras se encuentren acreditas por la CONEAU, pero no cuenten con reconocimiento oficial.


Serán considerados válidos aquellos casos en los cuales la Universidad a la cual pertenece la respectiva carrera haya iniciado ante la Dirección Nacional de Gestión Universitaria (DNGU) de la Secretaría de Políticas Universitarias (SPU) del Ministerio de Educación el trámite de reconocimiento oficial, debiendo indicar en el campo 10 del archivo Estudios.txt el número de expediente correspondiente.


En aquellos casos en que la Universidad no haya iniciado el trámite antes mencionado, deberán incorporar al docente en el Archivo Estudios.txt, comunicando al mismo que dicho título no reúne las condiciones establecidas en la normativa vigente, debiendo la Universidad de origen realizar los trámites que correspondan.

a) 2) 3) Diplomas cuya fecha de expedición sea posterior al 31 de diciembre de 2001, habiéndose inscripto a la carrera con anterioridad a dicha fecha, y cuyas carreras no se encuentren acreditadas por la CONEAU.


Serán considerados válidos los casos en que el docente acredite la fecha de inscripción a la carrera mediante certificado o nota de la Institución que expidió el título, aplicándose idénticos criterios mencionados para los casos del punto a) 2) 1).

b) Si el título fue expedido por una Institución extranjera, el mismo deberá contar con la debida acreditación de un organismo equivalente a la Comisión Nacional de Evaluación y Acreditación Universitaria. En caso de no existir organismo similar, se deberá dejar constancia del cumplimiento de los mecanismos de validación vigentes en el país otorgante del título.

c) Los títulos nacionales deberán poseer la legalización del Ministerio de Educación. Respecto de los títulos obtenidos en el extranjero, los mismos deberán encontrarse legalizados con Apostillado de La Haya o equivalente.

                                                En consecuencia de ello y a los efectos de instrumentar el comentado relevamiento en esta Universidad, se establece el siguiente procedimiento administrativo:

a.- Deberá convocarse a todos los docentes para que presenten,  en el Área de Personal, Recursos Humanos o Gestión de Personas de cada Unidad Académica, los títulos correspondientes en original y DOS (2) copias, siempre  y cuando no se encuentre percibiendo el adicional por título de doctorado o maestría.

b.- La Unidad Académica deberá asignar a un área de su dependencia (sec. académica, sec. de posgrado), la tarea de la  verificación del cumplimiento de los requisitos mencionados en el apartado 1) y 2) del  párrafo anterior, y de la correspondiente certificación de las copias de los títulos.

c.- Las mencionadas Áreas de Personal deberán remitir a la Dirección General de Personal (Dirección de Planificación Estratégica de Personal) hasta el día Martes 26 de Julio de 2011, inclusive, la siguiente información:

1- Nota de elevación (rubricada por el Sr. Decano/Director  y Secretario Administrativo) que formará parte del expediente respectivo.

2- DOS (2) copias impresas del Anexo I de la presente Circular con nómina de docentes – ordenadas alfabéticamente (rubricada por el Sr. Decano/Director y  Secretario Administrativo) y,  su envío en archivo digital  al correo electrónico rrhh@uncu.edu.ar.

3- El Anexo I del apartado anterior deberá ser debidamente cumplimentado en todos sus campos.

4- La información que se requiere en el Anexo I se corresponderá a los datos a completarse en apartado “Actualización de Datos de Estudios Cursados” del Sistema de Gestión de Personal – SIU-PAMPA.

5- DOS (2) copias del título de la cada docente, debidamente certificadas por la autoridad administrativa competente de esa Unidad Académica, en el mismo orden del Anexo I. 

6- DOS (2) copias del “Formulario de Situación de Revista” de cada docente según modelo aprobado como Anexo II (rubricado por el responsable del Área de Personal), en el mismo orden del Anexo I.

7- UNA (1) copia autenticada del acto administrativo de la última designación del docente, el cual deberá consignarse en el “Formulario de Situación de Revista” – Anexo II.  

d.- Previo al envío de las mencionadas actuaciones, la Unidad Académica deberá haber realizado el registro de los títulos en los respectivos legajos electrónicos del Sistema de Gestión de Personal –SIU/PAMPA o aquel que lo reemplace en el futuro -   de cada uno de los docentes interesados por el adicional.    

Cabe aclarar,  que con referencia al dato “TÍTULO” del apartado Actualización de Datos de Estudios Cursados” del Sistema de Gestión de Personal – SIU-PAMPA,  corresponde que se consigne la palabra  “ESPE” de Especialización.                   

                                              La referida información deberá ser enviada hasta el día martes 26 de Julio del corriente año directamente a la Dirección General de Personal (Dirección de Planificación Estratégica de Personal – Sra. Jimena BUTTINI), para el inicio del trámite por las distintas oficinas del Rectorado, que tendrán a sus cargos el control del cumplimiento de los recaudos antes mencionados. 

                                                   Es importante señalar, que después de  dicha fecha, el Sistema de Gestión de Personal, no se encontrará habilitado para la carga de novedades.

                                                  La mencionada tramitación culminará, una vez superados los controles previstos,  con una única declaración jurada por parte de esta Universidad, que contendrá la firma del Señor Rector y  del Secretario de Gestión Administrativa, Económica y de Servicios.

                                                 Sin otro particular, saludamos a Ud. con atenta consideración.

                            Mgter. Claudia Susana CABUT                                                               Ing. Agr. Arturo Roberto SOMOZA

                     Coordinadora de Gestión Administrativa                                                                               Rector

                              Universidad Nacional de Cuyo                                                                   Universidad Nacional de Cuyo                                                                                      
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