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SECRETARÍA DE POSGRADO.
ANEXO II: FORMULARIO PARA PRESENTACIÓN DE CURSOS DE POSGRADO.
(COMPLETAR EN LETRA ARIAL, TAMAÑO 11)

TÍTULO DEL CURSO:
Uso pedagógico de lo Audiovisual en entornos virtuales. Temática: Ciencias de la salud






CUERPO DOCENTE
DIRECTOR Y DICTANTE:
Lic. Prof. Cecilia Pincolini 



CO-DIRECTOR Y DICTANTE: (esta figura puede o no estar presente)
Prof. Blanca María Castagnolo





COORDINADOR (puede ser dictante o jefe de clínica, aclarar cuál es su condición)
Prof. Blanca María Castagnolo 
Directora de Educación a Distancia. Facultad de Odontología




DICTANTES INVITADOS:
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JEFES DE CLÍNICA




CARACTERISTICAS DEL CURSO


ACTUALIZACIÓN  


PERFECCIONAMIENTO      
X

CAPACITACIÓN
 
METODOLOGÍA DE ACTIVIDADES DEL CURSO:


TEÓRICO

TEÓRICO - PRÁCTICO X

WORKSHO
SEMINARIO

TALLER


MODALIDAD[bookmark: _GoBack]X



PRESENCIAL                               SEMIPRESENCIAL                                           A DISTANCIA

FUNDAMENTACIÓN:
La presente propuesta se enmarca  en el Plan estratégico de la  Universidad Nacional de Cuyo que  tiene entre sus objetivos académicos profundizar el uso didáctico de las tecnologías  en todos sus niveles de enseñanza en entornos presenciales y virtuales.
En la actualidad nos encontramos con el  siguiente problema educativo: los docentes de nivel  superior de la UNCuyo carecen de orientaciones didácticas al momento de seleccionar recursos y servicios audiovisuales como apoyo a las prácticas educativas en entornos semipresenciales y virtuales. 
El problema refiere más específicamente a los usos que realizan los docentes de los audiovisuales en sus clases y la falta de uso por carecer de herramientas y criterios adecuados. En general utilizan la tecnología audiovisual sin un marco metodológico. La  falta de planificación al momento de incorporar el recurso en la secuencia didáctica produce  improvisaciones y prácticas que en general no  responden a las necesidades del alumno y las características del contexto.
Ante este problema educativo se propone una capacitación virtual que permita a los docentes una actualización de la didáctica de las tecnologías audiovisuales en entornos virtuales y la adquisición de herramientas y aplicaciones para seleccionar, evaluar y aplicar contenidos audiovisuales en los procesos de enseñanza y aprendizaje. 
















































OBJETIVO GENERAL: Objetivo General: 
-Promover  y facilitar el uso didáctico de los audiovisuales de la Web Educativa  para potenciar y mejorar procesos de enseñanza- aprendizaje en el entorno virtual.
Objetivos Específicos: 
- Utilizar el aula virtual de la plataforma Virtual Moodle  para enseñar la metodología y orientaciones didácticas necesarias para el uso educativo  del audiovisual en el entorno virtual en materias de las ciencias de la salud.  
- Ofrecer en las clases virtuales guías, tutoriales, herramientas para buscar, seleccionar , evaluar y compilar audiovisuales del área de ciencias de la salud para el aula virtual










CONTENIDOS: Programa analítico completo, si considera que necesita mayor espacio se podrá colocar como anexo a  este formulario (no superando la cantidad de 2 (dos) hojas de anexo











Contenidos:
En el bloque temático  1 : Orientaciones didácticas para la utilización del audiovisual en el aula virtual: Funciones educativas del audiovisual. Metodologías tradicionales e innovadoras. Metodología didáctica para el uso de la Web audiovisual en el aula virtual  Guía para el alumno. Guía para el docente. Tipos de Actividades. Guía de evaluación y análisis de un video. Buscadores: Selección de videos. Tipología de los formatos audiovisuales. Guía de evaluación de videos   
En el bloque temático 2: Herramientas para la gestión de audiovisuales para la planificación de actividades con el alumno. Compilación y preparación de materiales audiovisuales en función de objetivos curriculares. Criterios pedagógicos al momento de utilizar las herramientas. El uso de herramientas audiovisuales en función de lo pedagógico. 



 


































METODOLOGÍA DE EVALUACIÓN:

Se establece seguimiento de los procesos de enseñanza y aprendizaje a través de devoluciones individuales y grupales a las prácticas a cada uno de los alumnos tanto durante el proceso como al cierre del proceso. 
Para realizar las devoluciones individuales y la grupal final  se creará una rúbrica, con  criterios a tener en cuenta en la evaluación : ejes conceptuales, procedimentales y actitudinales.  Los criterios de evaluación serán  comunicados a los alumnos en la clase antes de comenzar su trabajo final. 
La Tutoría es considerada herramienta para el seguimiento de proceso en relación al acompañamiento y la evaluación de aspectos metodológicos y como apoyo para la resolución de problemas asociados al contenido del curso y a la  tecnología audiovisual. 

Este curso se propone una tutoría que tiene en cuenta a las personas, su contexto, su  sentir y sus posibilidades lo cual facilitará y promoverá un proceso efectivo y  afectuoso para el logro de los objetivos individuales y grupales. 























































Ver flyer

FECHA DE INICIO                                                          FECHA DE FINALIZACIÓN 



N° DE SESIONES:

50 hs

CARGA HORARIA:    


HORAS PRESENCIALES                                        HORAS NO PRESENCIALES
50

					     (EN CASO DE SER SEMIPRESENCIAL)
10

30

CUPO MÁXIMO ALUMNOS                                                CUPO MÍNIMO ALUMNOS


ARANCEL DEL CURSO:

INSCRIPCIÓN (CORRESPONDE AL 25% DEL VALOR DE LA MATRICULA) 	






MENSUAL                                                  IMPORTE                                       CANTIDAD DE CUOTAS



EXTRANJEROS
  
 


TOTAL                                                (solo gastos administrativos)                                        IMPORTE

 ARANCEL QUE DEBERÁN ABONAR LOS PACIENTES: (CUANDO EL CURSO INCLUYA ATENCIÓN DE LOS MISMOS)


COSTO TOTAL DEL TRATAMIENTO   




CANTIDAD DE CUOTAS                                                  COSTO DE LA CUOTA 
 

EL CURSO:
Destinatarios
Está dirigido especialmente a docentes de Ciencias de la Salud de la Uncuyo a los cuales se le dará prioridad. Quedan convocados en el caso de cupo a los docentes de Institutos de Educación Superior y de otras Facultades Nacionales o extranjeras.







RECURSOS NECESARIOS PARA EL DESARROLLO DEL CURSO:


PROYECTOR MULTIMEDIA                                           


RETROPROYECTOR  


PIZARRÓN					      
Disponibilidad de la plataforma virtual de aprendizajes Moodle

OTRO  (ESPECIFICAR)                                                                         

ESPACIOS REQUERIDOS:


AULAS PARA TEORÍA					


CLÍNICAS


MESAS PARA PRECLÍNICA


LOS CURSOS DE POSGRADO SON A TÉRMINO Y NO PODRÁ SOLICITARSE SU RENOVACIÓN HASTA NO FINALIZAR LA COHORTE EN DESARROLLO.



FIRMA DEL DIRECTOR O COORDINADOR DEL CURSO
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